il lﬂ]
_ dﬂfgmw'

Fig. 1 Amorgage de la combustion Fig. 2 Combustion dans le dioxygene Fig. 3 Test a l'eau de chaux

S i Fais attention! |
Ne touche ni les parties

* Porte un morceau de carbone i incandescence (Fig. 1). métalliques du dispositif

* Introduis-le dans un flacon contenant du dioxygéne (Fig. 7). ni le flacon : ils peuvent
= Une fois la combustion terminée, retire le couvercle et le carbone restant. étre chauds ! '

* Verse de I'eau de chaux dans le flacon et agite (Fig. 3).

Observe
1. Qu'arrive-t-il au morceau de carbone incandescent aprés son introduction dans le flacon ?
Apres.introduction.du carbone dans le flacon contenant.le. dioxvagne, celui-ci brile tres.vivement... ...
2. Comment a varié la taille du morceau de carbone 2 la fin de I'expérience ?
é_!a,fin..de..l,'f:.xp.ér_i_en.c,e.,!q.,t..ca_i_l_!_e.,_du.,mqrc_e_au,.d.e,.c,qrb.qne_.a.,d,im.in,ué,,,.,..,.........,..,,,,,,_,..........,...,...,.__.,_,,,,._.,,.....,...,..,,._,
=. Décris I'aspect de I'eau de chaux en fin d’expérience.

Apres.combustion, I'eau de chaux introduite dans le flacon s'est troublée,

Interpréte

“. Quel est le réle du dioxygéne lors de la combustion ? Est-il toujours présent en fin de réaction ?
A quoi le voit-on ?

Le dioxygene permet au carbone de brQler. Puisau'il reste du carbone et aue la réaction s'est arretée,

cela signifie aue le dioxygene a €€ consomme, Il n en reste done pluS.
5. Quel gaz s'est formé ? Justifie.

Le gaz forme est le dioxyde de carbone ; il est.mis.en évidence par le trouble de I'eau de chauX...................
5. Lors de I'expérience, les parois du flacon s’échauffent. Pourquoi ?

La combustion dégage de la chaleur. Elle chauffe les parois du flacon.
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Rédige ta conclusion

Quand on. introduit un morceau. de carbone incandescent dans un_flacon contenant du dioxyaéne, il brale

........................................................................................................................................................................... e LT

> Une combustion nécessite la présence d’'un combustible, d'un comburant et d’'une source

d’ i energiel | . (flamme, étincelle, ...).
> Au cours de la combustion du carbone, du carbone est consommé, c’estle ... combustible .
Du dioxygéne est consommé, c'estle ... . comburant . .Du ... dioxyde de carbone . . apparait.

> Le bilan littéral de la transformation chimique s'écrit :

carbone + dioxyaene — .. dioxyde de carbone.. ...

.l Légende le schéma c. La présence de dioxyde de carbone est mise en
Légende le schéma avec les mots suivants: equ de  évidence par le test:
chaux ; dioxygéne ; dioxyde de carbone ; carbone. au sulfate de cuivre

X al'eaude chaux

i 4 la blchette incandescente
_dioxyde de. " mﬁfy-"ﬁ |

.carbone.. EH][EH! Relie

--------------- i il ey eau.de chaux

Relie chaque élément de gauche a son ou ses qualifi-
catif(s) correct(s).

solide |

carbone @
comburant

dioxyde
de carbone

dioxvaeéne

combustible |

dioxygene
E}ﬁ Fais le bon choix _ e
Coche la (ou les) réponse(s) correcte(s). o e

2. La combustion du carbone est une transformation : W Ent
il Entoure
|

physicue Parmi les propositions suivantes, entoure celle corres-
X chimique - pondant au bilan de la combustion du carbone.
b. Lors de la combustion du carbone, le dioxygéne: = a. carbone+air — dioxyde de carbone
X estconsommé - (0. carbone + dioxygéne — _dioxyde de carbone)
- est formé . carbone + dioxygéne — eaude chaux

X permet au carbone de brdler L d. dioxyde de carbone + dioxygéne — carbone
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L1l Inspire, expire...

D2 Planifier une tache expérimentale O OF OS§ O

Lors de la respiration, des échanges gazeux ont lieu;
un étre humain inspire du dioxygéne et expire du
dioxyde de carbone.

Propose une suite d'expériences possibles afin
de vérifier I'expiration de dioxyde de carbone et
schématise-les.

i
2 aIF expiré eau de chaux

troublée

paille

eau de chaux

\—

5] Une bougie capricieuse
D4 Interpréter des résultats expérimentaux  O1 OF 05 OTB
Joséphine réalise I'expérience suivante : elle place
une bougie allumée sous un bocal et, aprés quelques
secondes, la bougie s’éteint.

bocal

r

WlEN Leffort ca creuse!

D1 Comprendre des documents scientifijues ©1 OF O35 QT8
B e .
| Lors d’une activité physique d’endurance, le corps
. humain a besoin d’un apport d’énergie.

Cette énergie provient de la transformation
chimique des aliments.

Le glucose, présent notamment dans les aliments
sucrés, subit une réaction de combustion au
niveau des muscles.

En présence de dioxygéne, il est consommé. Du
dioxyde de carbone et de I'eau sont formés.

La combustion du glucose libére de I’énergie. Une
partie est utilisée par le muscle pour effectuer une
contraction, 'autre partie est dissipée sous forme

SRSt

: de chaleur.

% Ecris le bilan littéral de la combustion du glucose.

dioxvde de carbone + eau

5. Quelles substances constituent le combustible et
le comburant ?

Le glucose est le combustible et le dioxyaeéne. .

= , = est e comburant. e
bougie

S B ueaupe m ©. Pourquoi la température du corps humain aug-

Joséphine pense qu'avec un bocal plus grand, la bougie
ne se serait pas éteinte.

Joséphine a-t-elle raison ? Justifie ta réponse.,

I
fHl

mente-t-elle lors d'un effort ?

] Le triangle du feu
D4 Tirer des conclusions 1 OF OS5 OTB

i
Le triangle du feu est un modele permettant d'aider a
comprendre le phénomene de combustion. Les trois
sommets du triangle représentent les intervenants
indispensables a une combustion.

Pour éteindre un incendie, il faut agir sur au moins un
des trois sommets du triangle.

m Organisation et transformation de la matiére
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source d'énergie
(flamme, étincelle...)

combustible
(papier, bois, essence...)

comburant
(dioxygéne)

Sur quel sommet du triangle du feu agit un pompier
lorsqu’il :

2. éteint un feu de bois avec un extincteur a eau
pulvérisée ?

Le pompier agit sur la source d'énergie.. . ...

. éteint un feu d’essence en étouffant le foyer avec
un extincteur a poudre ?

) Combustion du charbon

[ Mettre en ceuvre des démarches propres auxsciences O OF OF

Q1B

Le charbon de bois, utilisé pour réaliser une cuisson au
barbecue, contient environ 85 % de carbone.

La combustion d'un gramme de carbone nécessite 10 L
d'air et produit 2,0 L de dioxyde de carbone.

L'air est composé d'environ 20 % de dioxygene.

. Quelle masse de carbone contient un sac de charbon
de25kg?

b, Calcule en m3 le volume d‘air nécessaire & la com-
bustion de 2,5 kg de charbon. Déduis-en le volume de
dioxygéne nécessaire.

21x10x1000=21000L=21m" i

21x20/100= 4,2 m’.

La combustion nécessite 4,2 m3 de dioxygene. . ...

. Calcule le volume de dioxyde de carbone produit
lors de cette combustion.

de carbone, soit 4,2 m3,

- Solution p. 128

JrIprey

te ., %

2] Incandescent stick test v:zl-“&

D1 Comprendre des documents scientifiques ©O1 OF O§ OTB

The following test is used to show the presence of diox-
ygen. An ember is placed into a container containing
pure dioxygen, so the stick burns strongly.
Combustion releases heat energy, so the temperature
rises.

Be sure to wait a few minutes before touching the sides
of the container to avoid the risk of burns.

i

2. Quelle espece chimique est mise en évidence par
le test décrit ci-dessus ?

. Pourquoi ne faut-il pas toucher les parois du
récipient ?

. Pourquoi la blchette se consume-t-elle plus rapi-
dement dans le récipient ?

2« (Jue se passe-i-il lors de la combustion au carbons




